

# ВЫЗОВЫ СОВРЕМЕННОСТИ В ОПТИКЕ ФИЛОСОФИИ И СОЦИОГУМАНИТАРНЫХ НАУК

## Осмысляя постсоветскую Россию

### ОТ РЕДАКЦИИ

Без малого сто лет спустя создания Советского Союза (этой дате будет посвящен четвертый номер «Койнона») и более тридцати лет после падения советской власти, советского социализма и распада СССР в России и в мире продолжают и даже множатся исследования и дискуссии, осмысляющие эти важнейшие для нашей страны исторические события и процессы с ними связанные.

В настоящем номере «Койнона» в продолжение дискуссии, начатой публикацией В. И. Михайленко «Интеллектуальные рефлексии начала 1990-х гг. на темы постсоветского транзита России»<sup>1</sup>, публикуются статьи российского философа Ю. Г. Ершова и итальянского исследователя А. Витале.

Юрий Геннадьевич Ершов встретил августовский путч 1991 года в качестве старшего научного сотрудника Института философии и права Уральского отделения Академии наук, завершая главу «Гражданское общество и правовое государство» в одном из первых учебников по политологии. Как он сам отмечает, «при всей наивности и теоретической незрелости тогдашних представлений о политических процессах, присутствовала надежда на разумность и продуктивность реформаторских преобразований». В своей статье Ю. Г. Ершов предлагает собственную версию срыва модернизации в постсоветской России, ставя в центр своего анализа идеологические процессы в общественном сознании, специфику и роль политической идеологии и мифологии.

Алессандро Витале не понаслышке знает о политических процессах в России 1990-х гг. Профессор Миланского университета принимал участие в совместных с российскими учеными научно-образовательных проектах, много путешествовал по российским регионам. Круг его научных интересов

---

<sup>1</sup> Михайленко В. И. Интеллектуальные рефлексии начала 1990-х гг. на темы постсоветского транзита России // Koinon. 2021. Т. 2. № 4. С. 116–139. DOI: 10.15826/koinon.2021.02.4.043

является разнообразным: от сравнительной лингвистики до исследований геополитики православия, политических процессов в России и даже истории Еврейской автономной области. Все это позволяет профессору Витале соединить в своей статье опыт и методологию исследователя с личным опытом очевидца исторических событий в постсоветской России.

А. Витале строит свою статью на сопоставлении 1990-х, оцениваемых им как «весна России», и 2000-х годов и анализирует в свете собственных представлений и опыта очевидца нынешнее восприятие этих периодов в России западными и российскими интерпретаторами, роль традиционных и во многом мифологических стереотипов восприятия судеб нашей страны, их актуализацию под воздействием политических процессов российских 2000-х.